

乡村

科技赋能茶生“金”

通讯员 梅兴宇 梅逸寒

『三长』联动共绘生态底色

本报讯(通讯员 谢传友)近年来,汉阴县双河口镇积极探索河(湖)长、林长、田长“三长合一”联动新机制,以“三长”绘“三色”,统筹推进水林田湖综合生态治理,构建生态建设“一张网”的工作新格局。

河长护河绘绿水。不断完善镇村两级河(湖)长制组织领导体系,落实镇河长月巡河、村河长周巡河的定期巡查制度,定期召开河(湖)长联席会议、开展河(湖)长制工作督察督办制度,全面构筑河(湖)长制协调有序、科学规范的良性运营机制。“河长+X”体系不断拓展,越来越多的社会公众和志愿者加入巡河队伍,河湖治理保护水平不断提升,河(湖)长统筹、公众参与的巡河护河模式成常态,碧水清流在青泥河水域蜿蜒穿行。

林长护林绘青山。“两长三员”的林长体系建设日臻成熟,设镇村林长67名,选聘护林员123名,半专业森林应急队伍11支。创新探索“民间林长”“权责林长”机制和“林长+警长”“林长+检察长”的协作配合机制模式,协同保护森林资源发展。同时,不断构建区域性生态廊道建设和发展特色林业富民产业,目前全镇完成新造林1989亩,建立义务植树基地16处,在村庄及公交沿线种植草皮树木面积达3万多平方米,村庄绿化覆盖率达到46%。另外借助生态优势发展种植猕猴桃、蚕桑、中药材等林果业5000余亩,培育林业龙头企业3家。

田长护田绘红线。以“田长+巡田员+N”管理模式为抓手,构建“横向到边、纵向到底”的耕地保护责任网,镇、村两级田长上下一心、齐抓共管,形成耕地保护合力。持续巩固常态化巡田机制,开展巡田1000余人次,有效遏制了无序、随意、低效占地等行为,坚决制止了耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”,确保全域耕地总量不减少、质量不降低的目标,切实压实了一线田长“瞭望哨”的责任,持之以恒当好了“稻田守望者”。

经济快讯

漩渦镇:村企结“连理”共建促振兴

本报讯(通讯员 沈安阳 熊华)“自从村上和外面企业合作后,我家的水稻就不愁销路了,干活越来越有劲儿,日子也越过越红火。”汉阴县漩渦镇堰坪村村民吴兆国算了一笔账:他家种植了15亩水稻,年产能达1.5万公斤,收购价2元每斤,去掉种子和肥料成本,一亩水稻利润在3000元以上,再加上固定分红,一年能实现增收8万余元。

据了解,近年来,漩渦镇通过深化“三联”工作机制,实行村企联建结对子,搭建村党支部与企业密切沟通和利益联结平台,共同推进乡村振兴工作。联建以来镇党委立足村情实际,确立“党支部+合作社+龙头企业+农户”的发展思路,抓住富硒“牛鼻子”,加快推进产业转型升级,带动村民致富增收。大力培育“漩渦凤堰”本土品牌,打造品牌影响力,提升产品知名度和竞争力,拓宽市场销路。立足国家4A级景区凤堰古梯田区位优势,加速文旅项目建设,推动文旅融合发展。

目前,漩渦镇东河村、堰坪村集体经济年收入达到180万元,带动两村农户人均年增收3500余元。凤堰稻作梯田系统被列入第六批中国重要农业文化遗产名单,漩渦镇荣获全市优秀基层党组织、全市脱贫攻坚先进集体等荣誉称号。

东木镇扎实谋划推进美食产业链建设

本报讯(通讯员 詹世弟)紫阳县东木镇紧紧围绕“生态立镇、产业强镇、惠民安镇”的战略目标,深入挖掘推进农家土特产种养、传统手工食品制作、燎原山珍菌类培育,大力丰富东木美食产品体系,积极打造富硒美食产业链的“东木品牌”。

找准东木美食产业链定位。进一步发展壮大东木镇食用菌基地,全产能满负荷生产香菇、羊肚菌,尝试开发富硒菌类,提高菌类产品附加值,建设县级富硒美食产业示范园。帮助三官堂赖氏芝麻糖手工加工厂迁厂,增加设施,扩大产能。加强宣传推介,扩大李缘丰蜂糖李影响力和知名度,引进蜂糖李深加工企业生产李子酒。打响土鸡蛋、冷水鱼、黑猪肉等土特产绿色生态“东木品牌”,打造形成在县域内叫得响的富硒畜禽食品名牌。

培育东木美食产业链龙头。通过产业奖补资金帮扶勸农畜牧养殖有限公司、三安生态渔业、军农御晒黑猪养殖园等特色养殖做大做强,成为美食产业上稳链可靠的供应链。抢抓中石油油镇包联的时机,尽快建成燎原山康养民宿一期工程,让燎原香菇、猴头菇、白参菌和羊肚菌上餐桌,利用富硒山珍菌吸引城市人到燎原山旅游,呼吸新鲜空气,喝纯净的山泉水,吃富硒山珍菌。推进燎原村七组控烟岗旅游综合体项目和东木镇小水河流域红色农旅田园综合体项目落地开建,积极培育东木美食龙头企业。

健全东木美食产业链体系。依托东木原生态绿色环保山林、秀美干净山水,着力建设美食产业基地的原材料供应链,茶叶菌类加工和芝麻糖手工制作产品,旅游康养饮食文化体验馆。全面提升畜禽养殖、林果种植、生态渔业产值产能,做大做强山珍菌类、药材辅料、手工芝麻糖,打响东木美食名声,借助燎原山红色革命根据地地和紫阳县人胡宝玉的名气,依托镇内良好的绿色生态,吸引外来人员到镇,现场体验品尝腊猪蹄、土鸡、土鸡蛋、冷水鱼、黑猪肉、牛羊肉等富硒食品,逐渐形成稳定的供应、制作、销售体系,调动镇主创业干事激情。同时,将该镇优质特色农产品向高端餐饮推荐,力争成为市域内高端餐饮酒店供货基地。



石泉县饶峰镇蒲西村蔬菜保供基地里,黄花草和土豆幼苗在阳光的照射下,绿得发亮,长势喜人,村民们忙着在地里锄草。据蒲西村党支部书记彭亮平介绍,该基地黄花草套种土豆300亩,村集体经济增收有望达到30万元。 贾自龙 摄

走进平利县西河镇梅子园村,云雾缭绕,空气清新,一排排错落有致的茶树翻起层层绿波,清香浮动,沁人心脾。
“采茶的方式大体有三种,分别是细嫩采、适中采和粗老采,其中细嫩采是指从茶树上采下芽、一芽一叶或一芽二叶初展的细嫩原料,一般适宜制作特种茶……”在平利县善斌公司国家专家服务基地,专家团成员刘涛正一边为茶农讲解采茶技术,一边现场示范。西河镇在坚持“生态产业化、产业生态化”的基础上,正借助国家级专家服务平台的优势发展茶产业,实现科技赋能、产业升级,驱动一片片茶园“华丽转身”。
国家级专家服务基地历时一年培育而成,辐射周边农户,共有茶园500多亩。目

前,这一管理模式也正在向全镇推广。西蒙蒙茶业有限公司负责人余涛的茶园也纳入了示范片中,他说:“过去,有些茶农因人工除草成本高等原因,对生态茶园推广有些抵触。现在,生态茶得到了越来越多消费者的青睐,茶农的观念也在转变。”
现代信息技术也在助力生态茶园建设。轻点手机,茶园生长环境数据如光照度、温湿度、土壤pH值等一目了然。这是刘善斌与国家专家服务基地专家团合作的实时监测项目,采用5G、物联网、大数据等手段,让善斌生态茶园成了一个“智慧茶园”。接下来还将在其他生态茶园推广这项技术,助推西河镇茶产业高质量发展。
茶农田恩兴说,“去年在茶园,一天能

挣到60-80元左右,今年收成比去年更多,每天光采茶就能挣到100-120元,在家门口就把钱挣到了,感谢党的好政策,我们的日子越来越好了……”
千峰翠色来,茶香惹人醉。一片茶叶,富裕了一方茶农,成就了一个产业。镇村干部带动群众把小茶叶变成了“金叶子”,走出了一条绿色发展之路,“沏”出了一条百姓富、生态美的乡村振兴路。
如今的西河镇梅子园村,因茶而扬名,也因茶而富民。村支部书记黄琴表示,希望通过借助国家级专家服务站这个平台,让科技赋能茶产业,把家乡的茶叶做精做好,让片片绿叶变“金叶”,带领乡亲们增收致富,助推乡村振兴。

在西河既有“绿水青山”的颜值,又有“金山银山”的内涵。西河镇拥有生态茶园7000余亩、茶企10余家,如何因势利导,充分发挥产业优势,通过科技赋能,使资源和产业形成较高质量的匹配,带动一方经济、富裕一方百姓?
“我们要举西河镇全镇之力全力推动茶叶产业,提升国家级专家服务基地建设,围绕项目实施,组织专家通过技术指导、决策咨询、项目合作、联合攻关等,着力破解基层单位、农户面临的关键技术难题。同时通过组织专家开展专题授课、技术培训、入户指导等方式,推动基层单位与高等学校、科研院所等结成产学研联盟,促进乡村振兴。”西河镇党委书记杨友军说。



人间四月芳菲尽,暮春寒岭菜花黄。宁陵县江口回族镇冷水沟村立足优美的生态环境,利用闲置民居等资源建设民宿,引导群众种植油菜等农作物,形成田园综合体,加快生态旅游发展。蓝天白云、绿水青山,春光明媚,冷水沟村吴家院子金黄的油菜花与粉红的樱花相映成趣,白墙黑瓦的农舍坐落其中,山村如画,吸引游客拍照打卡。
据了解,江口回族镇冷水沟村平均海拔为950米,气温相比略低3℃左右,油菜花盛开时间比其他地方稍晚,但花期稍长,此时正是来冷水沟吴家院子赏花打卡的最佳时节。
谭海波 摄

导师“传帮带”带出乡村振兴“先锋队”

通讯员 冯宁

为建强基层党组织队伍,提高干部凝聚力和战斗力,近年来,石泉县饶峰镇坚持把实施“导师传帮带”行动作为抓党建促乡村振兴有力抓手,通过精心选导师、精准结对子、靶向促帮带、精细抓实效,着力培育一批政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴“先锋队”。
因需施教“结对子”,助力成长“搭台子”。重点对近年来考录的公务员、事业编干部、西部计划志愿者、“三支一扶”等年轻干部实施传帮带,按照“政治坚定、能力过硬、治理有方、善教会带、作风优良”的导师标准,挑选全镇政治素质过硬、品德作风优良、工作经验丰富、熟悉镇村情况的领导干

部、业务骨干担任年轻干部“成长导师”,并纳入帮带导师库。根据帮带导师自身优势和年轻干部实际情况,全面评估帮带导师素质能力、经验优势,精准分析年轻干部岗位需求、工作生活需要、未来发展方向和规划,统筹考虑乡村振兴、基层治理、项目建设等工作需要,把帮带导师和年轻干部进行精准结对,实现年轻干部导师帮带全覆盖。目前,全镇已结成导师帮带对子21对。
靶向施策“墩苗子”,提升能力“开方子”。针对年轻干部政治理论水平欠缺、基层工作经验不足、进入岗位角色比较慢等问题,帮带导师按照“缺什么、补什么”的原则,围绕政策理论、文字写作、统筹协调、群

众工作、社会治理、思想作风锤炼、职业素养提升等方面,定期举办周三大讲堂、青年干部集体座谈会、个别谈心谈话等活动,通过竞聘上岗、夜晚研学、到村督导等形式,将帮带对象放到乡村振兴、项目建设、基层一线,面对面、手把手精准传授思想、学习、工作等方面的经验,提高了年轻干部分析问题、解决问题的能力。
健全机制“出实效”,示范引领“树牌子”。坚持“以上带下促思路拓展,以老带新促能力提升”,制定年轻干部“导师护航”计划表,建立健全导师帮带激励机制,发扬“传帮带”优良传统,建立三级帮带体系,即党政主要领导——班子成员、班子成

员——年轻中层干部、业务骨干——年轻干部,帮助帮带对象提升抓党建工作能力、服务群众能力、带动发展能力、提质增效能力,压紧压实帮带责任。同时,建立“一对一”“一档”干部档案,干部按要求填写导师护航纪实,导师每月结合帮带对象工作进展和现实表现点评分析,指出存在问题和改进方向,有重点地教理论、传经验、授技能、解疑惑、带作风,让帮带对象看得懂、学得会、用得好。每年评选表彰一批“帮带名师”“成长之星”,对帮带成效明显的帮带导师在晋级晋升、评优评先等方面优先考虑,进一步激励帮带导师教育有动力,年轻干部学有所成。

一位福建女子的岚皋魔芋情缘

通讯员 张天兵



春回大地,艳阳四溢。在岚皋县四季镇长梁村的山林里,来自福建省福州市的黄雪琴领着10多位村民在山林下挖坑栽种魔芋。望着身后连成一片的芋园,她开心地笑了:“人家说我来岚皋种魔芋上瘾了,这不,今年我又流转土地扩种了200亩!”
一位外省的女子,不远千里来岚皋县流转土地种魔芋,背后有着怎样的故事?
黄雪琴与岚皋魔芋结缘,其实纯属一次偶然的“道听途说”。
2020年的一天,黄雪琴和丈夫张智美在福州市办事,下午来到一家紫阳人开的店中消费。在与店主闲聊时,问起安康的特色产业,店主讲起岚皋的魔芋、紫阳的茶,尤其说到俗称“鬼脑壳”的魔芋时,让夫妻俩一时

听得着了迷。
回到家中,夫妻俩上网一查,了解到魔芋具有降压、降血糖、降血脂、散毒通便开胃的功效,同时还具有一定的美容养颜功效,而魔芋精粉在市场上也是十分畅销,这让在商界打拼多年的夫妻俩,敏锐感受到一次难得商机的到来。
一连几个月,黄雪琴夫妇只要闲下来就会在网上搜寻与魔芋相关的产业信息,心里是越看越欢喜,脑海里产生来陕西实地考察的想法。
同年10月,黄雪琴夫妇启程来到西北农林科技大学,想从这里了解陕西魔芋总体分布及发展状况。当得知岚皋魔芋的品质和口感都非常优秀时,他们便直奔岚皋而来。
岚皋气候温润,草木丰茂,全县

有20余万亩耕地和林地适宜魔芋生长,是全国魔芋最佳适生区之一,全县魔芋种植面积现已达到12.8万亩,是中国魔芋之乡。一连20多天,黄雪琴夫妇俩在县魔芋局干部的陪同下,马不停蹄把岚皋种魔芋的各镇和各大产业园转了个遍。
接下来,夫妻俩又查看岚皋下发的《岚皋县招商引资工作实施意见》《关于大力加快魔芋产业发展的实施意见》《岚皋县魔芋特色产业奖补办法》《岚皋县魔芋产业发展考核办法》几份文件后,这才下定决心来岚皋办厂创业。
当夫妇俩兴冲冲地把这一想法告知亲朋好友后,却被众人浇了一头凉水。反对的理由是,隔行如隔山,且跨省创业风险大,弄不好投资的钱就会打水漂。
犹豫了半个多月,但又架不住岚皋魔芋的魔力吸引,2021年,黄雪琴夫妇终于下定决心来到了岚皋,注册资金1000万元,成立润福源魔芋发展有限公司,专门从事魔芋收购加工和销售。
建厂期间,黄雪琴夫妇又萌生了建魔芋基地,为今后的发展作长久打算的想法。
在岚皋县魔芋局牵线搭桥下,黄雪琴在四季镇长梁村流转山林地500亩,采取公司+基地+农户的方式,建立了自己的第一个林下魔芋产业园。
黄雪琴夫妇之前在武夷山专门从事茶叶生产经营,对于种植魔芋来说,是个十足的“门外汉”,一时间面临着不小的挑战。
但爱强的黄雪琴坚信自己一定行。她一面虚心拜当地种植经验丰富

的农户为师,在基地干活跟班学习,一面参加县魔芋局举办的培训班学习,向专家技术人员请教。一来二去,她结交了不少圈内的朋友,平时除了交流魔芋的种植技术外,闲暇和岚皋的一帮朋友学会了做魔芋豆腐,以及各种魔芋食品的美食小吃,很快融入了当地人的生活。
春去秋来,转眼到了11月魔芋收获季节,黄雪琴试着挖了一部分鲜芋送到了自己的加工厂,这些魔芋皮薄肉厚,切开后稚嫩雪白,加工出来的精品品质极好,这更加坚定了她在岚皋发展魔芋产业的信心。
2022年,黄雪琴在岚皋种魔芋、加工魔芋,又把魔芋种植面积拓展到800亩,不但实现了在岚皋种魔芋,加工魔芋的创业梦想,也带动周围群众在家门口挣钱增收。一年来,仅支付附近村民园务工工资就达30多万元。
这一年,黄雪琴夫妇的公司把魔芋精粉卖到了福建、湖北、广西、湖南等地,还在福建老家建立魔芋豆腐销售点,通过现身说法宣传推介岚皋魔芋食品,慢慢培养出一批喜爱岚皋魔芋产品的福建粉丝。
今年,黄雪琴种植魔芋的“野心”更大了,春节后早早从福建赶回岚皋,在长梁村再次流转山林地200亩,带领村民们砍灌疏林、挖坑,及时播下种子。
伴随魔芋种植面积扩大到1000亩,黄雪琴的魔芋基地也由县级示范园区升级为市级示范园区,她本人在岚皋也成为响当当跨省创业的致富女能人。